

《创世记》11章27节-12章20节

五、 亚伯兰蒙召: 永不停息的人

“A型个性”是众所周知的。现代心理学将这类人描述为永不停息的、果断的、面向压力的、好胜的、以及高度活跃的人。这句话描述许多终生忙于为保住职位而激烈竞争的现代人。“A型”人常因压力过大而生病。如此鲜明的个性存在于两性和所有的种族中。

“永不停息”是描述亚伯兰生活的精确方式。亚伯兰是我们在《创世记》第12章中了解到的一位伟大的《旧约》族长。亚伯兰总是赶往某个地方：

亚伯拉罕因着信，蒙召的时候就遵命出去，往将来要得为业的地方去；出去的时候，还不知往哪里去。他因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒、雅各一样。因为他等候那座有根基的城，就是上帝所经营所建造的（希伯来书11章8-10节）。

难怪丹·伊凡(Dan Evans)在书中描写亚伯拉罕如下：

不仅仅是一个行者，永不停息的从一个绿洲辗转到下一个绿洲的过客；他是一个有梦想的人，他崇拜上帝。上帝说，“出发”，“他就出发”，并“继续前行”亚伯拉罕经历了来自上帝的呼唤，用信回应它，导致他不断迁移。¹

亚伯拉罕，上帝的朋友

与亚伯拉罕一起，我们进入希伯来史诗。他的家是美索不达米亚中的亚兰(Aramean)，他以游牧方式从西北的美索不达米亚迁

[1] Dan Evans著，《迁移中上帝的子民》(God's People in Transition)，美国纳什维尔Broadman出版社1981年出版，第30页。

移到迦南地，在那里他与舍克姆(Shechem)有了联系，那是那时在巴勒斯坦中心的唯一的城市。²

起源是关键的。名为“根”的电视节目引起了巨大反响，因为这涉及到了在探求他或她的身份。当被告知人的起源是粘土，而且命运最终都是毁灭引起了现代人的消极迷失。因此《圣经》清楚地解释了亚伯拉罕的“根”。他的父亲是他拉，他拉离开迦勒底的吾珥去了迦南。“……他们走到哈兰，就住在那里”(11章31节)。

耶和华对亚伯兰说，“你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去”(12章1节)。

亚伯兰的一生都在行动中。他对上帝的信仰更像是满帆的船而不是深埋于悬崖的石头。亚伯兰是保罗行者的关于秋千的一个很好例子，感觉就像悬在空中从一边荡向另一边。当必须等待上帝的下一步行动时，亚伯兰就如同悬在半空中。

“我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大；你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福”(12章2-3节)。

我有幸拥有我父亲在田纳西中部结核医院同结核病做斗争(1953-1955年)的关于这段经文的笔记。当我的父亲用他的信念做斗争的时候，他写道亚伯兰也在用他的信念做斗争。父亲指出：亚伯兰蒙召是神圣的。作为族长的他不是通过学习和沉思发现他后来承担的责任。思想并没有在他的头脑中产生，而是来源于上帝的启示。桑特·斯蒂芬(Saint Stephen)说：“光荣的上帝出现在我们的父亚伯兰面前”。

“亚伯兰蒙召不可能是个假象，为了遵守它，他放弃了这个世界上的所有珍爱。他放弃国家、家庭、朋友，走上了一条从未有人走过的道路，经历不可预知的机遇。而且，他所跟随着的指示不是来自人类。亚伯兰并不是因为困境或得到了大量的许诺而离开自己的国家的。自然的原因也不可能为如此快而明显的改变做出解释。

“亚伯兰蒙召需要做出大量的牺牲。没有人类的

期望补偿，他必须断绝和祖国以及亲戚的联系。一个人热爱他的祖国那是很自然的事情，早期的生活情景和儿时印象已烙印在心。通过多年的好合作他的国家变得强大。相对而言，对自己本族强烈的爱必然胜过对其他种族。这种自然的关系形成了一种强烈的亲情并唤起了他特有的爱。他与早年的监护人有紧密的联系。家庭效之家族更狭隘，家庭成员在我们内心深处是最亲近，最宝贵的东西。人类对家庭有一种本能的信仰，是人们寻求休息、舒适和安全的神圣之地”。

亚伯兰就照着耶和华的吩咐去了；罗得也和他同去。亚伯兰出哈兰的时候年75岁(12章4节)。

我的父亲评论说这是一个关于信念的伟大的例子。“上帝的允诺是笼统的；亚伯兰期待的好事情也是在难以到达的远方。需要信念去勇敢地面对未知的恐惧。亚伯拉罕继续他的不知去向、不知前方为何物的旅程。那些未知的有时候甚至非常可怕，我们只能用我们的信心或信念的力量走下去。想想亚伯兰寄生于上帝的信念吧。亚伯兰不知道他将去什么地方，但是跟保罗一样，知道自己相信谁。宗教并不是要我们有盲目的信仰。通常，理由会表现得很充分以使我们有一定的理解力。但是我们必须以一些东西冒险并且那些东西必须相信上帝”。

亚伯兰的信念必经险阻。如果信念没有经过险阻，就不是真正的信念。如果信感能看到过程中的每一步，那不是信念而只是表象。像亚伯拉罕，我们经常需要一步一步地走，仅仅相信上帝，却并不知道前方究竟有些什么。难怪乎亚伯拉罕象征了伟大的信念。当你和我处于一个十字路口时，亚伯拉罕已经站在那里，给予我们信仰和信赖上帝的典范。

耶和华向亚伯兰显现，说：“我要把这地赐给你的后裔。”亚伯兰就在那里为向他显现的耶和华筑了一座坛(12章7节)。

亚伯拉罕蒙召伴随着巨大的承诺。我的父亲写

[2] Cyrus Gordon著，《古代近东》(The Ancient Near East)，美国纽约市W. W. Norton & Co. 出版公司于1965年出版，第117页。

道：“上帝不会向他的信仰者解释他行为的所有原因。他不会为他们指引他们将走道路的每一步，而他承诺美好的未来以给他们足够的鼓励”。

注意到上帝没有承诺给亚伯拉罕却给他的“后裔”土地。土地意味着空间、信任和机会。但是亚伯拉罕永远不会知道这样一片土地因为他总是不停地辗转，居无定所。虽然上帝对亚伯拉罕的承诺在他有生之年没有完全实现，但亚伯拉罕没有改变对上帝承诺的信任。他对上帝承诺的回答以及他进入与上帝永久的盟约使他崇拜上帝。他为“耶和华筑了一座坛”就是他对上帝崇拜和与上帝结盟的标志。如果要理解《创世记》就必须知道亚伯拉罕和上帝的亲密关系。在现代，如果一个人宣布曾跟上帝说过话，他将被送到精神病医院。而《圣经》的观点是，上帝出现在像亚伯拉罕那样的人身边并不奇怪。上帝向亚伯兰显现带来盟约和崇拜。

亚伯拉罕的盲点

(12章10节-20节)

那地遭遇饥荒。因饥荒甚大，亚伯兰就下埃及去，要在那里暂居(12章10节)。

这一节介绍了亚伯拉罕怎样做人的故事。有时候人类认为上帝不会在罪恶的生命中起作用，甚至上帝不会在邪恶的生命中存在。但看了以下描述亚伯拉罕生活的几节后，这些观点就不攻自破了。“饥荒”描述了亚伯拉罕在埃及精神饥荒的经历。

……“我知道你是容貌俊美的妇人……求你说，你是我的妹子，使我因你得平安，我的命也因你存活”(12章11-13节)。

亚伯拉罕在确定和不定、信仰和疑惑、保障和危险之间难以做出选择。亚伯拉罕经常问自己：“你怎么确定上帝会保佑我？我怎么才能知道？埃及国王比上帝更有权力吗？假设我在埃及时上帝忘记关照我，会发生什么呢？”这些问题听起来很相似吗？它们充满了疑虑，惶惑，担忧和迷乱。任何时候当我们面对这些未知和不确定时，我们到埃及去依靠我们自己而不是上帝比较容易。亚伯拉罕并不完美。他多次同疑惑，恐惧和不确定作斗争。因此《圣经》中一个伟大的真理是：上帝从来没有放弃亚伯拉罕，虽然他是一个罪人。《新

约》中有很多这样的例子，彼得和保罗是两个同信仰和疑惑斗争的人，但上帝从来没有放弃他们。多么伟大的父啊！他对我们的爱多么伟大啊！

及至亚伯兰到了埃及，埃及人看见那妇人极其美貌……那妇人就被带进法老的宫去。法老因这妇人就厚待亚伯兰……
(12章14-16节)。

亚伯拉罕不再信任上帝，饥饿引起的恐慌使他尽快赶到了食物丰富的埃及，而且他暂时丧失信念。为了给埃及人一个好形象，亚伯拉罕情愿把撒莱献给埃及人，事实上，他想如果让法老带走她，法老将会十分热情的接待他。他的推理是正确的，法老给了他丰厚的礼物。

耶和华因亚伯兰妻子撒莱的缘故，降大灾与法老和他的全家……“为什么没有告诉我她是你的妻子？”(12章17、18节)。

当他努力实施他的意愿时，耶和华给法老及其全家带来严重的灾难。法老怎样弄明白灾难是由撒莱进入皇宫而导致的，文章没有说明白。但是文章清楚地指出法老要么拥有极大的私心要么具有高尚的道德，因为他用这样的问题质问亚伯拉罕，“你这向我做的是什么事呢？”，“你为什么没有告诉我她是你的妻子？”在古代许多社会中，通奸是不合法的行为，要受严厉的惩罚。总而言之，法老指责亚伯兰的欺骗行为后，把撒莱归还与他。

于是法老吩咐人将亚伯兰和他妻子，并他所有的都送走了(12章20节)。

真诚的信念在埃及严厉的考验下最终产生结果。信念不是一些难题的灵巧答案，而是促使我们和上帝一起开创未来。正如上帝通过法老行事，来保护他寄托伟大计划和希望的亚伯拉罕和撒莱的生命。

重要的教训

亚伯拉罕蒙召使人想起一些永恒的真理，它们是不能被忽略的，而且从《创世记》的这几节显现出来。

首先，亚伯拉罕蒙召显示出上帝永恒的仁慈。亚伯拉罕没有选择上帝，上帝选择了他。亚伯拉罕没什么

托付上帝，上帝的选择基于上帝的仁慈，这一仁慈也允许我们成为亚伯拉罕的子孙。

第二，亚伯拉罕蒙召是权威性的。这权威是不容质问的。有一个清楚的启示来自上帝自己。虽然有不服从的空间，但没有争论的空间。当城邦周围环境沉于盲目崇拜时，亚伯拉罕听到了永生上帝清楚嘹亮的呼唤。

第三，服从是痛苦的，亚伯拉罕对上帝号召的回应是不容易的。这迫使亚伯拉罕离开他所熟悉的一切，开始了他从未有过的经历。他没有办法知道道路

的转向和最终目的地。无论如何，他必须跟随召唤他的上帝每日磨练信念。

很多年以前，我的父亲在病床上写下这样的结论：上帝给我们提出来了一个类似的要求。我们不是被号召离开我们的国家和所有的关系，而是从世俗中收回我们的爱，把这爱交给天上的主。我们周围的世界处于邪恶之中，我们不能爱它以及它里面的东西。我们宁可从其中解脱而死在十字架下。我们将用与亚伯兰相同的精神向天堂朝圣。

然后做什么

一位新牧师刚来，他一走进办公室，就在抽屉里发现了三个信封和一封信，那是前任牧师留给他的。信上写着：“当情况变坏时，打开一号信封；当事情变的更糟糕时，打开二号信封；当事情变的无法忍受时，打开三号的信封。”

开始，牧师并没有太多的思考这一留言条和三个信封。一年之后，事情开始变的糟糕时，他想起了那个留言条，并打开了一号的信封，上面写着：“责备先前的牧师。”他照做了，并且起了作用。大约又一年之后，事情变的确实很糟糕时，他打开了二号的信封，上面写着：“责备教堂。”他那样做了，并且再次起了作用。但三年之后，事情到了他无法忍受的地步，他讨厌再去打开三号信封。但是他别无选择，第三封信中写的是：“准备三个信封……”